

会宁四中2014-2015学年度第二学期高一级期中考试

语文试卷 

说明:本试卷分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分。共150分。考试时间150分钟。
答案填在答题卡上,考试结束,只交答题卡。
第Ι卷  

一、现代文阅读（阅读下面文字，完成1—3题。每小题3分，共9分）


                            “艺术默契”与京剧的伴奏

    任何艺术的创作与欣赏之间都存在着相互依存、相互制约、相互促进的关系。这种关系在艺术形式上的深刻表现之一，就是创作者与欣赏者之间存在着心照不宣的“默契”。“默契”的形成和发展是谅解、定势、求美、求新等心理因素交互作用的结果。谅解和求美是“默契”的基础。同时，因为有心理定势在起作用，所以“默契”具有稳定性；又由于创作欣赏双方都要求出新，所以“默契”又不是凝固不变，而是变动发展的。但这变动乃是在创作与欣赏的相互作用中自然出现的；任何一方如果突然间严重破环“默契”，那么创作与欣赏的相互依存关系便趋于破裂，艺术作品也就不能取得应有的社会效果。

就京剧的伴奏而言，使用简单的民族乐器早已形成“默契”。这种“默契”还不仅仅是出于谅解与定势，而且也符合求美求新的愿望。因为对许多老观众来说，主要以京胡伴奏唱腔自有其美妙的感受，特别像徐兰沅、王少卿为梅兰芳伴奏，在老观众心中都已到了“尽善尽美”的地步，增加更多的音响只会起消极的作用。客观地看，这些伴奏与演唱之间也确有水乳交融之妙。虽然这样的珠联璧合已不易见于当世，但因心理定势的关系，老观众仍感到以苍劲或细腻的琴声来伴奏各种风格唱腔是最符合听觉要求的。同时老观众也并不保守，在伴奏的发展中，京胡加上了二胡，又加上了月琴；名琴师们还不断设计一些花过门、花点子、并在托腔①时准确运用琴声与唱腔的离合变化，这都已被接受并受到欢迎，所以双方的“默契”事实上也是处在发展之中的。但是，当伴奏突然变为庞大的交响乐队时，由于背离原有的“默契”太大了，所以表示不能欣赏。这种不能欣赏，是受到不以人的意志为转移的“默契”运动规律的制约的，不能简单地视为因循守旧、看不惯新生事物。


不过，艺术“默契”虽然是创作者与欣赏者之间的事情，是在创作与欣赏这个大系统内所出现的一种规律性互动，却也必然受到系统之外的种种社会历史因素的制约。现在只就新观众对京剧演唱与伴奏的听觉感受来说，由于听的能力缺乏训练而未能入于唱腔与伴奏是过于单调以至于陈旧的。但从美学上说，京剧的佳妙是客观存在的，它的确蕴藏着中华民族创造的大量艺术精华。因此许多创作人员和热心人士深感对它的继承与发扬负有历史的责任，为此而进行种种探索以求改革振兴，试用交响乐队来伴奏京剧清唱就是这类探索的一种。这种探索，特别需要得到懂行的老观众在精神上的赞助与支持，这也是一种社会性的默契。

［注］①托腔：戏曲演出时用乐器衬托演员的唱腔。

1.下列对“艺术默契”的理解，符合原文意思的一项是            （　　）

A.艺术默契是创作者和欣赏者双方对京剧艺术所持有的一种理解和认识。

B.艺术默契的稳定是由创作者和欣赏者双方的谅解、求美心理决定的。

C.艺术默契的变动是由创作者和欣赏者相互依存关系趋于破裂而导致的。

D.艺术默契的形成是受到艺术运动的规律和种种社会历史因素制约的。

2.下列对京剧伴奏有关内容的表述，不正确的一项是　　　　      （　　）

A.使用以京胡为主的简单民族乐器为京剧半奏，获得许多老观众的充分认可。

B.增加了二胡、月琴等民族乐器，标志着传统京剧伴奏的逐渐变化和发展。

C.使用交响乐队为京剧伴奏，就完全背离了创作者和欣赏者之间的默契。

D.京剧伴奏引进新乐器新形式，是为了振兴传统京剧艺术而作出的新的尝试。

3.根据原文提供的信息，下列推断正确的一项是　　　          　（　　）

A.要接受现代庞大的交响乐队为传统的京剧演唱伴奏的表演形式，老观众就需要抛弃因循守旧的观念。

B.只就听觉感受来说，即使训练听力并改变听觉的粗略状态，新观众也很难进入京剧艺术的佳妙境界。

C.用交响乐队来伴奏京剧清唱，意味着京胡、二胡、月琴等简单的民族乐器将逐渐退出京剧艺术的舞台。

D.有懂行的老观众的精神支持和缺乏听力训练的新观众的用心贴近，京剧探索中新的默契就可能形成。
二、古代诗文阅读。
文言文阅读（4-7各3分，14题9分，共21分）

古之学者必有师。师者，所以传道受业解惑也。人非生大而知之者，孰能无惑?惑而不从师，其为惑也，终不解矣。生乎吾前，其闻道也固先乎吾，吾从而师之；生乎吾后，其闻道也亦先乎吾，吾从而师之。吾师道也，庸知其年之先后生于吾乎?是故无贵无贱，无长无少，道之所存，师之所存也。

嗟乎!师道也不传也久矣，欲人之无惑也难矣!古之圣人，其出人也远矣，犹且从师而问焉；今之众人，其下圣人也亦远矣，而耻学于师。是故圣益圣，愚益愚。圣人之所以为圣，愚人之所以为愚，其皆出于此乎?爱其子，择师而教之；于其身也，则耻师焉，惑矣。彼童子之师，授之书而习其句读者，非吾所谓传其道解其惑者也。句读之不知，惑之不解，或师焉，或不焉，小学而大遗，吾未见其明也。巫医乐师百工之人，不耻相师。士大夫之族，曰师曰弟子云者，则群聚而笑之。问之，则曰：“彼与彼年相若也，道相似也，位卑则足羞，官盛则近谀”呜呼!师道之不复，可知矣。巫医乐师百工之人，君子不齿，今其智乃反不能及，其可怪也欤”!

4.下列两组加点词的含义分析正确的一组是                       （   ）

①其为惑也，终不解矣                 ③圣人之所以为圣

②于其身也，则耻师焉，惑矣           ④师者，所以传道受业解惑也

 A．①与②的“惑”相同，③与④的“所以”不同

 B．①与②的“惑”相同，③与④的“所以”相同

 C．①与②的“惑”不同，③与④的“所以”不同

 D．①与②的“惑”不同，③与④的“所以”相同

5.从句式特征看，与“不拘于时”一句相同的一项                 （   ）

  A．直不百步耳，是亦走也   B．良将劲弩守要害之处，信臣精卒陈利兵而谁何 

  C．夫六国与秦皆诸侯       D．而身死国灭，为天下笑 

6.下列语句中“之”的用法和例句相同的一句是                  （   ）

例句：句读之不知，惑之不解 

 A.宋何罪之有                  B.师道之不传也久矣

 C.蚓无爪牙之利                D.西蜀之去南海，不知几千里也

7.对这两段文字分析不正确的一项是                             （   ）

  A．第一段提出无论贵贱长幼，有道者皆可为师的择师标准，打破了门第观念，很有积极意义。

  B．作者认为那些童子之师不是真正意义上的老师，只是“小学”而已。

  C．第二段作者接连用了三个对比，层层深入，从不同侧面批判当时士大夫耻于从师的不良风气。

  D．作者对于士大夫看不起“巫医乐师百工之人”反而还比不上他们，经予了强烈的责备和讽刺。

8.翻译以下句子（每句3分，共9分）：

①君子博学而日参省乎己，则知明而行无过矣。 

②是故无贵无贱，无长无少，道之所存，师之所存也。

③斩木为兵，揭竿为旗，天下云集响应，赢粮而景从。 

                                                                            古代诗歌阅读（8)分)
    台 城 [韦庄]  
江雨霏霏江草齐，六朝如梦鸟空啼。 

无情最是台城柳，依旧烟笼十里堤。  

【注】韦庄（836——910），晚唐京兆杜陵（今陕西西安）人。  

9.这是一首凭吊六朝古迹的诗。诗人为什么说“台城柳”“无情”？（4分） 


10.有人说诗人在凭吊古迹时流露出浓重的对时事的感伤情绪，你是否同意这种说法？为什么？（4分）

11．古诗文默写(16分）

⑴去的评论家说杜甫的《登高》为“杜诗七律第一”，甚至称它是“旷代之作”。诗中能集中表现作者忧国伤时的一联                  ，                   。

 ⑵李白《蜀道难》中用夸张的手法描写剑阁峥嵘而崔嵬的两句是：         ，           。

（3）故木受绳则直，                ，                      ，则知明而行无过矣。  

（4）蟹六跪而二螯，                                     ，用心躁也。
（5）一夫作难而七庙隳，身死人手，为天下笑者，何也？                        。 
（6）                          ，王道之始也。

（7）谨庠序之教 ，                    ,颁白者不负戴于道路矣。

（8）                 ,金石可镂。

（9）                         ；冰，水为之，而寒于水。

（10）                         ，非铦于钩戟长铩也； 

（11）                             ，善假于物也。 

（12）是故弟子不必不如师，师不必贤于弟子，         ，         ,  如是而已。
三、春天，让我们一起迈向文学广阔天地……

现代文阅读（每题3分，共15分）

    第二天我起得很迟，午饭之后，出去看了几个本家和朋友；第三天也照样。他们也都没有什么大改变，单是老了些；家中却一律忙，都在准备着“祝福”。这是鲁镇年终的大典，致敬尽礼，迎接福神，拜求来年一年中的好运气的。杀鸡，宰鹅，买猪肉，用心细细的洗，女人的臂膊都在水里浸得通红，有的还带着绞丝银镯子。煮熟之后，横七竖八的插些筷子在这类东西上，可就称为“福礼”了，五更天陈列起来，并且点上香烛，恭请福神们来享用，拜的却只限于男人，拜完自然仍然是放爆竹。年年如此，家家如此，——只要买得起福礼和爆竹之类的——今年自然也如此。天色愈阴暗了，下午竟下起雪来，雪花大的有梅花那么大，满天飞舞，夹着烟霭和忙碌的气色，将鲁镇乱成一团糟。我回到四叔的书房里时，瓦楞上已经雪白，房里也映得较光明，极分明的显出壁上挂着的朱拓的大“寿”字，陈抟老祖写的，一边的对联已经脱落，松松的卷了放在长桌上，一边的还在，道是“事理通达心气和平”。我又无聊赖的到窗下的案头去一翻，只见一堆似乎未必完全的《康熙字典》，一部《近思录集注》和一部《四书衬》。无论如何，我明天决计要走了。

况且，一想到昨天遇见祥林嫂的事，也就使我不能安住。那是下午，我到镇的东头访过一个朋友，走出来，就在河边遇见她；而且见她瞪着的眼睛的视线，就知道明明是向我走来的。我这回在鲁镇所见的人们中，改变之大，可以说无过于她的了：五年前的花白的头发，即今已经全白，会不像四十上下的人；脸上瘦削丕堪，黄中带黑，而且消尽了先前悲哀的神色，仿佛是木刻似的；只有那眼珠间或一轮，还可以表示她是一个活物。她一手提着竹篮。内中一个破碗，空的；一手拄着一支比她更长的竹竿，下端开了裂：她分明已经纯乎是一个乞丐了。

我就站住，豫备她来讨钱。

　　“你回来了？”她先这样问。

　　“是的。”

　　“这正好。你是识字的，又是出门人，见识得多。我正要问你一件事——”她那没有精采的眼睛忽然发光了。

　　我万料不到她却说出这样的话来，诧异的站着。

 “就是——”她走近两步，放低了声音，极秘密似的切切的说，“一个人死了之后，究竟有没有魂灵的？”

我很悚然，……

12.“年年如此，家家如此，——只要买得起福礼和爆竹之类的——今年自然也如此。”这一句中的“如此”有什么深意？                                                                               

13.“而且消尽了先前悲哀的神色，仿佛是木刻似的”说明了什么？

14.文中画线的句子能否改成“她一手提着一个放着空的破碗的竹篮，一手拄着一支比她更长的下端开了裂的竹竿”？为什么？

15.“她那没有精采的眼睛忽然发光了”的原因是什么？

16.描写鲁四老爷书房的陈设对塑造鲁四老爷的形象起到了什么作用？请结合原文分析。

第Ⅱ卷  表达题（共81分）

四、语言文字运用（20分）

17.下列句子空白处填入词语，恰当的一项是（   ）
① 谁将是2008年“星光大道”年度总决赛中最     的“星”，马上就会揭晓。 

② 在近百年的办学     中，这所大学培养出了一大批栋梁之才。
③ 加强两国的文化交流，有利于两国人民思想感情的      。
A. 闪耀    里程    沟通
B. 闪耀    历程    沟通
C. 闪烁    历程    勾通
D. 闪烁    里程    勾通
18.下列句子中的成语，使用恰当的一句是（  ）

A． 那是一张合影，左边是一位英俊的解放军战士，右边是一位文弱的莘莘学子。


B． 北京大学“五四剧社”为百年校庆排练的话剧《蔡元培》是否会以全新的风格出现在舞台上，大家都拭目以待。

C． 齐白石画展在开幕后，国画研究院的画家竟相观摩，艺术爱好者也趋之若鹜。


这部精彩的电视剧播出时，几乎万人空巷，人们在家里守着荧屏，街上显得静悄悄的。19.下列各句中没有语病的一句是（    ）

A.在共同应对金融危机的大背景下，俄罗斯不愿与美国发生新冷战和全面对抗，两国外交达成某种妥协的可能性不是不存在的。

B.推进社会主义新农村建设必须站在落实科学发展观，构建和谐社会，全面实现小康，把农业放到国民经济大格局中统筹谋划。 

C.诚信教育已成为我国公民道德建设的重要内容迫在眉睫。它不仅体现了公民的基本道德素质，而且关系到国家的整体形象。

D.市广电局宣布：未来三个月将在市区居民小区全面落实和推动市有线电视数字化会议精神，居民小区电视信号由模拟制转换为数字制。

20.请仿照下面句子，再写出两种幸福的情景来。（6分）

例句：在开满鲜花的小道上，一群群活蹦乱跳的少年追逐嬉戏是幸福的；在铺满黄叶的公园里，一对对银发夫妇相携漫步也是幸福的。 

仿句：____________________________________               _____________；

                                               。

21.下面是一份有关我国轿车供求状况的资料，请根据这份资料内容，概括出两点主要结论。（6分）    

我国轿车供求状况（单位：万辆）

	我国轿车供求状况
	2008年
	2009年
	2010年
	2011年（预计）
	2012年（预计）

	汽车生产量(万辆)
	72
	105
	138
	266
	346

	汽车需求量(万辆)
	74
	110
	192
	349
	471


结论一：                                                                
结论二：                                                                
                         
五、心灵的抒写：（60分）

阅读下面文字，根据要求作文。
　22．阅读下面的文字，根据要求作文。

2006年9月，国家统计局局长邱晓华透露，今后我国将把“幸福指数”纳为新的统计内容。这是一个综合考量，它有若干个指标，比如人们的收入、生活水平、健康水平、人际关系、成就感、安全感和对工作的满意度。

幸福是人们对生活满意程度的一种主观感受。

 请以“幸福”为话题写一篇文章。

注意：①所写内容必须在话题范围之内；②立意自定，角度自选，题目自拟；③除诗歌外，文体不限；④不少于800字；⑤不得抄袭。
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语文答案

1.D，区间主要在第一段。第一段有“'默契’的形成和发展是……的结果”的说法，第三段开头又有“大系统内……，系统之外……”的说法。文章开篇就说“任何艺术……”；而A项说“艺术默契”是创作者和欣赏者双方对“京剧……”，概念的外延过小，以偏概全。B项对“艺术默契的稳定”归因不全，原文还有“同时，……心理定势在起作用……”。C项与原文的说法混淆颠倒了因果关系；原文是说，严重破坏“默契”（即变动），“那么……依存关系趋于破裂”。

2. C，区间主要在第二段。注意两处，一是“庞大”，一是“背离”。使用“庞大”的交响乐队，才出现“背离”太大的情况；而背离“太大”与“完全”背离又有差别。

3. D，区间主要在第三段。原文有“不能简单地视为因循守旧”的说法，A项不正确。原文“听的能力缺乏训练而……”是已然，而B项“训练听力并改变……”那是未然的东西，不能混淆现实与设想、或然与必然的关系。用交响乐队来伴奏京剧清唱，只是探索的一种；并不如C项，绝对排斥传统的京胡、二胡、月琴等简单的民族乐器，或者它们之间的融合。10. C

4. C

5. D

6. A

7. B

8.省略

9.因为虽然六朝的繁华已如梦远逝,而台城柳却依旧逢春即枝繁叶茂，不管人世沧桑、人间兴亡，总是给人以欣欣向荣之感,以它的繁荣茂盛和台城的荒凉破败，以它的终古如斯和六朝繁华如梦转瞬即逝作鲜明对比，因此诗人说它“无情”。（答出“六朝如梦鸟空啼”，而台城柳“依旧烟笼十里堤”，这种物是人非的对比关系,表述流畅连即可。)  

10.同意。因为诗人身处晚唐，此时的唐王朝全面走向衰落，昔日的繁华已荡然无存，如梦一场，取而代之的是兵荒马乱民不聊生。诗人凭吊台城古迹，回顾六朝旧事，今之视昔如来者视今，六朝的先盛后衰的命运使诗人联想到唐王朝，怀古伤今。（答出诗人怀古伤今的晚唐情结，表述流畅连贯即可。

11.(略）

12.“如此”指的是鲁镇上各家各户“祝福”的盛况。揭示了辛亥革命之后中国农村的状况：阶级关系依旧、风俗习惯依旧、人们的思想意识依旧。概括而言，封建势力和封建迷信思想对农村的统治依旧。           

13.林嫂陷入绝境，精神麻木，已是濒于死亡。

14.不能改。因为文中的“空的”和“下端开了裂”分别是前面句子的修饰语，把它们单独放在后面，是为了强调和突出，改了就没有这样的效果了。

15.祥林嫂怀疑灵魂的存在，问题即将被证实，内心产生希望。

16.大红的“寿”字和祥林嫂的死状形成对照，“事理通达心气和平”与鲁四老爷大骂新党、大骂祥林嫂是一个“谬种”形成鲜明对照，这样言行不一，对鲁四老爷起到嘲讽批判的作用，同时表现了鲁四老爷的虚伪、反动和保守。

17．B  18.B  19.A   

20(言之有理即可)

21.结论：轿车需求量和生产能力都将不断上升； 

   已呈现供不应求的趋势，供求比例日益失调。





















































































